

深圳居民赴港签注 改为“一周一行”

该政策系中央根据港府请求推出
此前为“一签多行”无限次往返

记者13日从公安部出入境管理局获悉，公安机关即日起停止向深圳市居民签发赴香港“一签多行”签注，改为签发“一周一行”签注。

据了解，深圳市公安机关出入境管理部门13日起停止向深圳市户籍居民签发赴香港一年多次“个人旅游”签注(简称“一签多行”签注)，改为签发赴香港一年多次(限每周一次)“个人旅游”签注(简称“一周一行”签注)。持用“一周一行”签注的深圳市户籍居民可在每个自然周的周一至周日前往香港一次，每次可在港逗留7天。原“一签多行”签注在签注有效期内可继续使用。

公安部出入境管理局负责人表示，在深圳市试行户籍居民赴香港“一签

多行”的政策是中央政府根据香港特区政府的请求而推出的，为香港经济发展、扩大就业和增进两地民众交流发挥了重要作用。随着内地居民赴港旅游人数的不断增多，内地与香港出入境口岸压力增大，赴港旅游人数与香港旅游承载能力的矛盾日益显现，针对上述问题，中央政府作出了优化调整深圳市居民赴香港个人旅游政策的决定。

因探亲、从事商务活动或其他特殊合理事由需多次往返香港的深圳市居民，可按照有关规定，持能证明相关事由的证明材料向深圳市公安机关出入境管理部门申请办理多次有效赴香港“探亲”、“商务”和“其他”签注。



13日，边检工作人员在深圳福田口岸为前往香港的旅客验证。

官方表态—— 国务院港澳办： 香港旅游承载力压力大

国务院港澳办发言人13日就深圳居民赴港“一签多行”政策调整接受了记者采访。

发言人表示，我们注意到公安机关停止向深圳市户籍居民签发赴香港“一签多行”签注，改为签发“一周一行”签注。“一签多行”政策自2009年试行以来，便利了深圳居民赴港，促进了香港相关行业的发展，受到社会各界普遍欢迎。但近年来内地赴港游客增速较快，给香港的旅游承载力造成了较大压力。根据香港特区政府的请求，中央政府决定作

出上述调整。

发言人表示，我们认为，在深圳市试点“一签多行”政策，是中央政府支持香港发展经济、改善民生的一项政策措施，根据实施情况适时进行完善和优化，是十分必要的，体现了中央政府对香港民生的关心，也是支持特区政府积极回应市民诉求的举措，有利于内地与香港人员交流更加稳步推进。中央政府将继续支持特区政府发展旅游业，坚决反对香港极少数人伤害两地民众感情的行为，鼓励两地人员进一步密切往来。

香港特区政府： 完全针对“水货”

就深圳市居民赴港“一签多行”改为“一周一行”，香港特别行政区行政长官梁振英13日表示，这一决定来之不易，特区政府感谢中央政府对香港旅游承受能力的理解。梁振英还表示，政策调整完全是针对“水货”活动。

梁振英说，由于香港承受能力的问题，特区政府去年6月向中央政府提出取消“一签多行”签注政策，改为“一周一行”。政策调整花了近一年时间，因为这是一项重要的政策变动，政府有许多准备工作需要完成，“在国家不断放宽内地居民出境和世界各地不断放宽中国内地居民入境的大环境下，中央作出这个决定是不容易的。中央理解香港承受能力的问题，我们亦得到深圳市和广东省对香港现在面对情况的谅解。在这里感谢中央政府，感谢广东省和深圳市政府。”

梁振英提到，以去年人数计算，每周来港超过一次的人士有459万人次，

占深圳户籍居民持“一签多行”人数的三成，占内地居民来港人数的一成。虽然各年人数会有变化，但新政策的影响可以根据去年的数字大致推算。另外，由于政策改变不影响过去已签发的签注，成效要一段时间后才能完全显现。

梁振英表示，政策调整完全是针对“水货”活动，过去一两个月，新界地区发生一些所谓“反水货客”行动，波及一些内地来香港的正常旅客。他表示，“反水货客”行动伤害了香港和内地居民之间的感情，“不容忍有人作出任何增加香港和内地社会摩擦、影响两地感情的事情”。

“我们要郑重讲一句：香港是一个旅游城市，我们欢迎来自世界各地包括中国内地和外国的旅客来香港进行旅游活动。”香港特别行政区行政长官梁振英13日强调，“一周一行”政策“不表示我们不想做旅游业的发展”。

影响

零售及饮食业影响或逐渐显现

香港旅游发展局局长林建岳表示，新政对零售及饮食业的影响可能在未来几个月逐渐显现。

对于即将到来的五一黄金周，香港相关业界担忧传统旺季会变成“寒冬”。旅游业议会主席胡兆英预期，五一黄金周期间访港内地旅客数字恐无力上升。对此林建岳重申，旅游业界希望在适当的时候，考虑开放更多个人游城市，以进一步吸引过夜旅客。

香港零售管理协会担心“一周一行”或令内地游客产生香港“拒客”的印象，可能影响其他省市访港人数。对此梁振英表示：“郑重讲一句：香港是旅游城市，‘一周一行’政策不表示我们不想做旅游业。”

资料

【一签多行】

该政策自2009年开始试行，便利深圳居民赴港，但近年来给香港的旅游承载力造成了较大压力。

【自由行】

内地居民赴香港个人游(简称“自由行”)自2003年推行，目前覆盖49个内地城市。自由行是中央在2003年“非典”疫情后，为促进香港经济复苏采取的重要措施。

深圳反应

记者13日在深圳福田口岸随机采访了不同年龄持“一签多行”签注过关的深圳居民，他们大多认为赴港政策调整对自身影响不大，即使有一些影响，也可以通过办理探亲或商务签证解决。

普通居民多数淡定看待新政

1 受打击群体：职业水客

借着“一签多行”政策，一些职业“水客”频繁往返香港“带货”，不仅扰乱了内地市场经济秩序，也给港人生活带来困扰。据官方数据，“水客”中既有内地居民，也有香港居民。据报道，2014年，每周赴港超过一次的人士有459万人次，占“一签多行”深圳户籍居民人数的三成，占内地居民来港人数的一成。鉴于香港的承受能力，特区政府2014年6月向中央政府提出取消“一签多行”签注政策，改为“一周一行”。

2 无影响群体：普通居民

大多数深圳居民认为新政影响不大，大家普遍表示办理“一签多行”是因为费用低(只需100元)，实际上每年去香港的次数并不多，因此改为“一周一行”没有什么影响。

深圳市民陈先生说：“当初想着方便才办的‘一签多行’，但实际一年只去了三次。”

一年去香港两次的刘阿姨说：“去香港就是买奶粉给孙子喝，一年也就去几次，对我没什么影响。”

3 受影响群体：跨境学童、商务人士

与普通市民相比，也有少数群体受影响较大，其中主要是“深港跨境学童”的深圳籍家长和商务人士。

“深港跨境学童”是指在深圳居住、香港就学，拥有香港户籍的学童，主要包括居于内地香港人子女、单非(父母一方非香港籍)儿童和双非(父母双方均为香港籍)儿童。根据深圳边检部门统计，截至2014年上半年，这一群体约有1.6万人。

送孩子赴港上学的吴女士表示，自己就是为了送孩子上学才办的“一签多行”，改成“一周一行”后，如果碰

从事金融行业的袁小姐，往返香港的频率在每月一次左右，以购物休闲为主。

“新政对大部分人都不会有大影响，因为普通人不会天天去香港的。”

她说，“这个新规定的出台跟反‘水客’有关系，在这方面我是支持的。其实普通游客也很反感‘水客’，在口岸过关，排队等候都要很久、很拥挤，对我们正常出行影响大。”

上学校临时有事、孩子在校发生紧急事件等突发状况就无法及时赶到。 “签注到期后，我会去申请‘探亲’签注。”

随着深港交流愈发密切，深圳有大量商务人士通过“一签多行”，频繁往返香港洽谈和处理业务。刘女士就是其中一位，她告诉记者，因为工作原因，她每周要去香港一两次，最多时一周三次，“一周一行”新政对我们影响较大，为了不影响业务，需要和公司沟通，办理“商务”签注。

(据新华社)